

西周神秘國度曝光 填補史記空白

塵封三千年 霸國橫空出世

翻開中華五千年文明史，霸國的命運頗為複雜。這個西周時期的神秘國度，曾被史記遺棄湮滅於歲月長河之中，時隔三千年，才重新走進人們的視野。撥開層層迷霧，露出中國歷史上鮮為人知的一角，填補了史記空白一頁。考古學家稱，山西大河口墓地考古，是繼曲村墓地、橫水墓地之後，西周考古學史上又一次重大突破。因此，被列入2010年中國十大考古新發現，引起舉世關注。

六 月下旬，記者慕名驅車從翼城來到大河口墓地，一眼望去，四周金黃麥浪起伏，中間卻是一片不毛之地的孤島，突顯出回墳墓穴後的荒蕪。山西翼城縣文物旅遊局長解雲霞告訴記者，在大河口村周圍已發現幾處不同時期的遺址和墓地，其中西周墓地分佈面積約4萬餘平方米，埋藏西周墓葬約1,500餘座。遙望這塊肥水寶地，作為地方文物的「保護神」，解局長憂心忡忡地說，眼下盜墓猖獗，大河口後期安葬壓力依然很大，前段搶救性發掘大河口墓地就是因為盜墓賊已經盯上了這裡的地下「寶藏」。

因被盜引重視 連年搶救發掘

據山西省考古研究所副所長、大河口考古隊長謝堯亭博士介紹，2007年5月，大河口墓地因被盜引起官方重視，9月山西考古隊進駐大河口，拉開了長達4年的搶救性發掘序幕。謝堯亭稱，大河口墓地發掘面積1.5萬餘平方米，發掘西周墓葬585座，車馬坑24座，東周灰坑和窖穴55座，東周房址1座。西周墓葬中青銅器墓葬48座；錫器墓葬10餘座；陶器墓葬333座；小件器物墓葬108座；無隨葬器物墓葬83座。墓葬形制均為長方形土壙

壁穴，口小底大。多數為東西向墓葬。車馬坑均位於大中型墓葬的東側。葬具為一棺、一棺一槨或二棺一槨。墓主多為仰身直肢，個別為仰身屈肢，未發現俯身葬式。發現腰坑殉狗的墓葬較多，隨葬器物多放置在墓主頭前。



大河口墓地墓室

出土逾1.5萬文物 青銅陶器為主

大中型墓葬以隨葬青銅器為主，小型墓葬以隨葬陶器為主，青銅器種類豐富，食器、酒器、水器、兵器、工具、車馬器和樂器等都有發現，陶器組合主要有鬲、鬲罐、罐、高盆罐等。玉、石、骨、蚌器、貝和蚌飾較多，部分墓葬隨葬錫器或漆器，個別墓葬發現有金器。共發現青銅器近220件，錫器約50餘件，陶器600餘件，總計出土各類文物1.5萬餘件套。



大河口墓地發掘現場。

西周狄系小國 橫跨西周春秋

據山西考古研究所副所長謝堯亭分析，大河口墓地特徵鮮明，大中型墓葬未見有明顯的夫妻並穴合葬現象；空間排列也沒有明顯的規律；大型墓葬隨葬青銅器數量眾多。銅器銘文顯示的「霸伯」是這裡的最高權力擁有者，「霸」既是地名，也是其國名或族稱，「霸」器已見於傳世青銅器鼎彝，但「霸」國不見於傳世的文獻記載。從埋葬習俗看，大河口墓地

商、周文化因素都比較明顯，自身文化特色獨具。墓葬時代橫貫西周，晚期進入春秋初年。其人群應為狄人系統的一支，是被中原商周文化同化的狄人人群。

出土中國最早漆木俑

大河口墓地出土的漆木俑是目前中國發現最早的漆木俑。在多件青銅器的銘文中記載，

「霸」與西周王朝及晉、燕、邶等國之間有交往。西周時期霸國依然保留有明顯的自身文化特徵，「霸」與「格」為同字異構，在大河口墓葬中發現「霸」與「格」寫法相似或相同，二字古音相通，為理解西周古國增加了新證，亦為霸和格國族的傳世器物找到了歸屬地。隨著大河口墓地考古研究的縱深推進，霸國神秘的面紗將會展現世人眼前。

2010年度 中國十大考古新發現

1. 河南新鄭望京樓夏商時期城址
2. 山東濟南大辛莊商代遺址
3. 山西翼城縣大河口西周墓地
4. 江蘇蘇州木渚古城遺址
5. 陝西西安鳳棲原西漢家族墓址
6. 新疆鄯善吐峪溝石窟群和佛寺遺址
7. 陝西藍田北宋呂氏家族墓園
8. 湖南永順老司城遺址
9. 江蘇南京大報恩寺遺址
10. 廣東汕頭「南澳1號」明代沉船遺址



墓葬清理。



漆木俑



整體套箱搬運墓葬。



銅簋



銅鼎



銅方鼎



銅罍



銅鳥形盃

專家：西周考古史重大發現

據北京大學考古文博學院教授劉緒緒介紹，大河口墓地的重要發現有五個方面。一，在西周至春秋早期墓地中，該墓地規模之大、保存之好、時間之長、規格之高在全國罕見。大概只有天馬一曲村遺址的墓地可以同時具備這四個條件。二，由於保存完好，故從多方面提供了周代理葬制度的重要信息。今後大凡研究周代理葬制度，大河口墓地的材料是必不可缺的。三，該墓地出土青銅器甚多，銅器銘文顯示，這是一處名為「霸伯」的宗族墓地。「霸伯」史料不見，本發現可補史缺。四，該墓地有諸多特殊現象值得關注，如墓口四角有斜洞，多見腰坑與殉狗等，與近年發掘之絳縣橫水西周墓葬相同而與天馬一曲村西周墓葬有別。三處墓地分別屬「霸伯」、「邶伯」和包括晉侯在內的晉國宗族墓地，三者可謂彼此相鄰。這對探討周代分封與族群關係至為重要。其五，豐富各類隨葬品為探討周代墓葬葬制制度的方方面面提供了難得的資料，包括青銅器、玉器、陶器、漆木器等。有的發現珍貴而罕見，如1米多高的漆木人俑時代最早，且為西周僅見；鑄有「燕侯旨」銘文的燕國銅器為第一次發掘出土。傳世銅器有「燕侯旨」鼎，分別在日本與上海；記述霸伯與王室重臣芮公、井叔關係的長篇銘文前所未見，等等，不勝枚舉。都是全新的材料。總之，專家表示，大河口墓地的發現，是繼曲村墓地、橫水墓地之後，西周考古學史上又一次重大發現，其學術意義和價值將隨着資料的公佈與研究的深入日顯重要。

山西田野考古 借鑒香港經驗



大河口墓地全景。

人下葬的時候都是穿着衣服的，即使年長日久腐爛了，也會留下細微的跡象或者碎片，雖然我們現在只能看到墓主人的骨架，但其肌肉在腐朽的過程中，穿在身上的衣料也肯定黏附在了骨架上。事實上在發掘過程中考古隊員有了這種意識，還確實發現了墓主人骨架上衣物的痕跡，進一步利用現代化科技手段就能鑒別出衣物的材質。將重要的墓葬搬遷到室內進行實驗室考古，這種發現必將會夢想成真。

謝堯亭說，香港田野考古工作程序化管理方法很好，在大河口墓地發掘過程中，他們已經借鑒了香港田野考古管理方式的部分做法，以追求更加完善健全的田野考古作業方式。

據介紹，大河口墓地出土的1.5萬餘件文物現存於侯馬，由山西考古研究所侯馬工作站負責修復與保護。該站負責人稱，修復殘缺文物是一項細緻而漫長的工作，預計5年內方可完成殘缺文物的修復。此間不可能在全國或海外舉辦巡迴展覽。對於外界流傳「翼城將在大河口建設古墓博覽館」的消息，該站負責人分析認為至少暫時是不可能的，「一是政府財力不足，二是可觀賞性不強，三是相關部門亦無此規劃。」

多所學院參與 文物修復需時

謝堯亭認為，在野外考古，好多事情做不來，比如古

猖獗盜墓團伙 持槍夜襲墓地

據悉，大河口墓地斷續發掘歷時4載，現場安防工作始終是一根敏感神經。當初發掘伊始，即在墓地內外佈置警力和保安晝夜嚴防死守，但還是發生了意外。2008年5月2日夜間，一伙急紅眼的盜墓賊不顧警方鳴槍警告，持槍強行闖入墓地，企圖搶劫出土文物，幸運的是所有文物當晚已安全轉移入庫，盜賊夢想落空。據大河口村民回憶，當晚夜空響起零星槍聲。翼城警方證實，這宗盜墓團伙持槍搶劫墓地案已告破，主犯至今在逃。「5、2案件」當時雖未向外界公佈，但引起官方高度警覺。隨着後來大規模考古發掘工作的展開，考古隊在墓地內外安裝攝像探頭30餘支，對墓地進行全方位監控，同時武警荷槍實彈駐守大河口墓

地，方保證了考古發掘和文物的安全。

翼城縣文物旅遊局長解雲霞稱，今年5月底，大河口墓地搶救性發掘已回塢謝幕，目前大河口墓地地下依然保留着24座車馬坑及諸多無名古墓，不甘心失敗的盜墓團伙可能還會捲土重來，為有效保護地下文物，各級政府已經採取了積極的保護措施，可想而知今後大河口墓地的安防形勢依舊嚴峻。

考古人員在繪圖。

